



微信扫一扫
游戏玩起来
看图猜成语

三星堆是怎样发现的

日前,三星堆遗址的最新考古成果再次引发关注。这一遗址是怎么发现的?

“广汉玉”惊动业界

1929年春天,四川省广汉县中兴乡真武村,农民燕道诚带着他的儿子燕青保,在自家院落附近的一条倒灌沟渠工作,因流水不足,父子俩放下农家的水车工具,用锄头挖坑,以便蓄水。几锄头挖下去,突然,一声脆响,锄头挖到石板上。父子俩诧异,撬开宽厚的石板,满坑玉器在春阳下熠熠闪光。父子惊疑,慌忙盖住石板。取走水车工具,好像一切都没有发生……

当天晚上,燕氏父子悄悄来到白天挖坑处,撬开石板,取出坑里的玉石器,用箩筐担回家,埋在猪圈石板下、屋檐地基下。尽管神不知鬼不觉,但燕道诚对家人说:“今天这事,谁也不能传出去,否则要砍头。”家人战战兢兢,谨守诺言。风平浪静过了一年,燕道诚把器物分送给了一些亲友,又试着取出几个玉器,到成都有名的老古玩市场送仙桥亮

相。顿时,一些行家断言,这玉器从没见过,来头不小。一问来源,是广汉出土的。一时间,“广汉玉”因其形制独特、纹饰符号闻所未闻而惊动业界。

“三星伴月堆”

广汉城西二十里田地上,隆起一弯半月形的长数百米、宽十多米、高六七米、长满灌木杂草的土梁子,形似弯月,当地人称“月亮湾”,附近有3个高高隆起的土堆。这“三星伴月堆”,成为广汉清末著名的“汉州八景”之一。燕道诚发现的“玉石坑”就在这三个高耸的土堆附近。传说当然是有的,说的是玉皇大帝撒下3颗星星,落在这处风水宝地。燕氏父子挖出的土坑,想来四壁是石头垒砌,玉器是不会和泥土混裹的。后来清点,出土有包括石璧、玉璋、玉琮、玉圭、玉圈、玉钏、玉珠、玉斧、石矛等400余件玉石器。

广汉发现远古玉石器的消息不胫而走。1931年春,在广汉县传教的英国传教士董宜笃,听到消息后,

立即找到当地驻军帮忙宣传保护和调查,并将收集到的玉石器,交给创办并首任华西协和大学博物馆(今四川大学博物馆)馆长兼文化人类学教授的美国人葛维汉,放在华西大学博物馆保管至今。上世纪50年代初,经考古人员劝说和地方官员动员,燕道诚将当年珍藏在家余下的玉石器捐了出来。那个巨大的石璧今天还放在三星堆博物馆展览,上面歪歪斜斜刻有“燕三太”三个字,经查问,燕道诚有3个儿子,燕家称为“三太”,表明这是燕家捐赠的宝物。

1933年,葛维汉与中国学者林名均一起,主持了广汉三星堆遗址的首次发掘,成果得到当时旅居日本的郭沫若高度评价。

“一醒惊天下”

半个世纪后的1986年7月18日和8月14日,当地砖瓦厂民工烧砖取土,在三星堆遗址南面先后发现两个祭祀坑,出土了大量金器、铜器、玉器、骨器、陶器等近7000件各类遗物,特别是出土的大型青铜人物



8号“祭祀坑”内的铜立人像雕像、金杖和枝叶茂盛的青铜神树,风格独特,极为罕见。此外还发现有房址、墓葬和窑址等遗迹。内城墙月亮湾城墙之外的西城墙、南城墙、东城墙、北城墙也相继发现并被确认,古城面积达到12平方公里,核心区有3平方公里。“沉睡数千年,一醒惊天下”,三星堆从此揭开了神秘的面纱。

两坑发现后,所有出土文物都被当地政府妥善保护起来,直到1997年10月,三星堆博物馆开馆,出土文物经修复后展出亮相,供世人观赏。

考古专家确认,三星堆遗址的发现,把古蜀历史前推了2000年。其举世公认的历史、文化、科学价值及其神秘性和唯一性的特点,完全可以与古印度、古埃及、古希腊文明相媲美。三星堆古遗址也成为20世纪人类最伟大的发现之一。 陈修元

美军屠杀韩国难民被隐瞒半世纪

1950年6月25日,朝鲜内战爆发,美国急忙派出在日本担任警备任务的部队,帮助韩国军队作战。被运过日本海的美国人大多是新兵,战斗训练不足。在朝鲜军队进攻面前,他们经历了数周的撤退,才勉强守住最后的防线。

美军不断撤退中,曾命令一个名叫“老根里”的村庄村民放弃家园,向南逃难,大约500名村民开始徒步南逃。后来美军士兵中有人开始散布流言,声称朝鲜渗透者伪装成了韩国难民。当村民们沿着一条铁路向南逃难时,突然遭到美军战机袭击。在随后的混乱中,美军士兵强迫数百名幸存者进入一座铁路桥的地下隧道,尽管一名士兵告诉上级这些人是平民,上

级军官还是下达了向难民开火的命令。在美军撤退后,朝鲜军队发现了屠杀现场,只有少数幸存者。

当年经历屠杀的一名男孩回忆说,美军飞机多次往返扫射和轰炸。另一名幸存者表示,轰炸过后,美军士兵再次出现,他们开始向伤者开枪。迫于美军火力,人们只好躲进混凝土铁路桥下的一条隧道。在大桥的隧道内,村民遭到来自桥两侧的美军第7骑兵团重机枪和步枪射击。“孩子们害怕地尖叫,这期间美军一直没有停止过射击。”

这起屠杀发生约半个世纪后才被人所知,一时间引起轩然大波。美方解密文件显示,美军指挥官发出过命令,开枪射杀平民。 刘恒



三星堆为何迷人

相对于国人熟知的中原文化,三星堆文化明显具有异质特征。金杖、金面人像,令人想到古埃及文明;过去视为神怪天书的《山海经》中的很多记载,也因三星堆实物有了隐约的联系;史学界的“蜀夏同源”学说因三星堆找到了更多依据;古代南方丝绸之路的出发地已确证在三星堆。而让人不可思议的是,中国历史典籍缺乏关于三星堆的明确记载,这是为何?

神秘的历史、神奇的器物、神圣的信仰,构成三星堆文明的独特性和唯一性。面对神树、金杖,纵目像、立人像,三星堆文明的起源和消亡,与西亚和中原的关系,专家们众说纷纭;面对青铜铸造、玉器磨制、金器打造等高难度技艺,让人匪夷所思,甚至有人认为是“外星人”所为;相信万物有灵,巫通人神,天地人和谐共生,这一原始初朴的巫神信仰造就了三星堆文化。著名历史学家李学勤教授说,中华文明起源中的很多问题,还要靠对三星堆的研究来解决。

三星堆留给世人的谜团太多了,等待着人们去探索。



答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“220617”查询本期答案(可扫描本报上方二维码)

6月15日
6版中缝答案
《看图猜成语》:
1、胆小怕事;
2、节外生枝;
3、两面三刀;
4、人财两空;
5、人面兽心;
6、遗臭万年。

中农硒^T —— 高含量有机硒3元推广

补硒要补有机硒

在我国的知名长寿之乡,比如广西巴马,江苏如皋,河南夏邑,广东山水等都有一个共同的现象—当地老人身体中的硒含量高,硒是人体中不可缺少的一种微量元素。

补硒有讲究

硒分为有机硒和无机硒,食物中的有机硒和无机硒均可吸收,但利用率却不同。有机硒安全性较高,有利于人体吸收。我们平常所说的补硒,主要是正对有机硒而

言,所以补硒就要补有机硒。

感谢广大读者的信赖和支持,特举办“高品质硒特惠推广”活动,3元即可享受高品质硒产品。由于此次产品数量有限,每天仅限200盒。活动仅限7天,还望广大读者朋友抓紧时间报名申领,领完为止。



抢购热线:400-900-1533